发挥上海龙头带动作用 加快三大重点区域 建设

周学强 何万篷

长江三角洲区域一体化发展的本质是促进要素自由流动,基本内涵是连接周边、链接全球,主要任务是打造区域协同创新体系、培育先进制造集群和自由贸易集群、构建社会协同治理格局,目标是实现共同的美好生活。当前,长三角一体化发展国家战略进入密集施工的新阶段。上海正按照中央部署要求,充分发挥开路先锋、示范引领、攻坚突破的作用,全力落实《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》(以下简称《规划纲要》),通过紧抓三大重点区域建设,即长三角生态绿色一体化发展示范区、上海自贸试验区临港新片区和虹桥商务区,为区域内各地参与全球资源配置提供便利,真正实现长三角区域共商共建共治共享共赢,共同服务好国家大战略。

高水平建设长三角生态绿色一体化发展示范区

《规划纲要》提出,建设一个覆盖上海青浦、江苏吴江、浙江嘉善的长三角生态绿色一体化发展的示范区。这要求我们通过深入践行新发展理念,率先探索将生态优势转化为经济社会发展优势,从项目协同走向区域一体化制度创新,实践"中央公园+科技城+产业园"的模式,让"绿水青山就是金山银山"这条路能够生动、具象、可持续地走通,形成可复制可推广的建设经验,引领长三角一体化发展。其核心要义可从以下三个层次去把握。

探索跨行政区域治理体系现代化的"长三角样本"。率先探索区域协调发展新机制,是长三角一体化发展的重大使命。长三角生态绿色一体化发展示范区横跨两省一市,突破了行政区划界限,这就需要各地职能部门围绕规划管理、土地管理、投资管理、要素流动、财税分享、公共服务、生态保护和信用管理等八个重点,积极推进一体化制度创新,消除各种人为和自然形成的要素流动壁垒、产品与服务壁垒,完善多层次多领域合作机制,突破行政区划对生产要素的限制,推进产业布局跨行政区调整和产业链重构,使相对独立的行政区经济融合成一个更大范围的区域经济综合体,形成跨行政区域的统一大市场,为探索更大范围"跨区域联动、次区域融合"的区域协调发展新机制提供"长三角样本"。

突出"生态绿色"一体化发展的示范特色。建设长三角生态绿色一体化发展示范区,充分体现了生态文明建设要求,推动积极践行"+生态"和"生态+"发展理念,打造生态价值新高地。一方面,建立严格的生态保护体系,推进生态环境协同防治。加强区域生态廊道建设,扎实推进水污染防治、水生态修复,切实加强跨区域河湖水源地保护,提升淀山湖、元荡、汾湖沿线生态品质,建设世界著名湖区;建立示范区统一的生态红线管控制度,统一划分生态空间管控单元;推进标准、监测、监管"三统一",建立协调高效的一体化环境管理体系。另一方面,构建绿色发展的产业体系和低碳发展先行区。统筹产业发展方向和重点领域,优化整合生产要素的存量和增量,建立绿色GEP核算和跟踪评价体系,创新绿色金融等投融资机制。

加强协同创新产业体系建设。长三角生态绿色一体化发展示范区的建设也是在打造创新经济新高地。 其中,做好示范区内现有开发区的统筹发展、联动发展和创新发展将是推动产业转型升级、优化产业布局 的重要抓手。未来,示范区内将采用生态导向发展战略,以新技术、新产业、新业态、新模式为核心,以 知识、技术、数据、人才等新生产要素为支撑,发展新一代信息技术、生命健康、高端服务、文旅休闲、绿色生态农业等产业,推动产业技术创新和集成创新,协同推进科技成果转移转化,形成具有高显示度和核心竞争力的产业集群,提高经济密度和单位面积产出,把以"亩产"论英雄、以效益论英雄的导向落到实处。可参考日本经济产业省的相关做法,率先建立长三角一体化区域发展动态跟踪系统,实时动态地反映市场主体的经济活动,创新开展非接触、非干扰、非侵入、非损毁的区域动态预测,在约束条件下,结合情景模拟、循证决策、柔性合成,精准地提升一体化协同创新的制度供给水平。

高标准建设上海自贸试验区临港新片区

临港新片区是上海自贸试验区改革开放的再深化、发展空间的再扩大和发展战略的新赋能。因此,需站在世界经贸新变局之广度、国家战略新布局之高度、全球城市新样本之深度,对临港新片区进行具象把握。

着力成为新兴、新型的"超级联系人"。经济全球化是世界市场经济发展的必然结果,必将随着全球交通、信息等基础设施的互联互通而不断深入,绝不会因一些风浪而停滞不前。在当前贸易保护主义盛行这种逆潮流发展的国际形势下,在中国成为引领经济全球化旗手的时代背景下,临港新片区打造新的全球"超级联系人"恰逢其时。要达成这一目标,先决条件就是要最大限度地对标中国香港、新加坡,实现投资自由、贸易自由、资金自由、运输自由、人员自由,最大限度地适用国际通行规则并引领数字贸易等新型国际经贸规则制订。其中,关键指标主要是成为全球资源配置的枢纽节点,跨国公司在这里可有效管理全球资本、调拨跨境资金、实现离岸结算,"走出去"的国内企业在这里可有效统筹国际国内业务,无需去海外设立资金管理平台。

着力成为破除"卡脖子"技术风险的前沿产业新高地。如今,临港地区通过实施多轮特别机制特殊政策,已经形成了先进制造业集群,为打造前沿产业新高地奠定了基础。最近发布的《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区总体方案》提出"实行有竞争力的税制安排及人才制度",包括前沿领域高新技术行业企业过渡期所得税政策,境外人才自由执业及税收优惠政策,以及本土人才落户、购房的特殊政策等,不仅是对先进制造业发展瓶颈问题及企业主要诉求的直接回应,更是未来发力的最大突破口。在具备了空间资源、产业基础和特殊政策等叠加优势的基础上,临港新片区还需在促进跨境研发便利化、构建高效全球研发体系上下功夫,使自身真正成为新技术、新产业的策源地。

着力成为产业和城市高度融合的全球风尚自由城。不同于片面的、单纯的产业园和开发区的定位,临港新片区立足打造与特殊经济功能区相得益彰的全球风尚自由城。因此,应着眼于上海全球城市建设,进而对整个新片区进行整体规划、超前规划,建设面向未来的国际一流现代化新城。如在人居环境上,既要服务好国际化高端人才的需求,建设一批高端国际学校、国际医院,允许外籍教职人员、医护人员自由执业,又要促进基础教育医疗资源的优质化,使各类人才能在此宜业、宜居、宜学、宜游、宜乐。



高品质建设上海虹桥商务区

虹桥商务区是长三角地区乃至全国重要的综合交通枢纽,是国内外企业总部和贸易机构的汇集地。未来虹桥商务区应从基础设施建设逐步转向功能完善和品质提升,建设国际化的中央商务区、开放共享的国际贸易中心新平台和具有国际竞争力的商务生态环境,成为引领长三角地区更高质量一体化发展的国际开放枢纽。

共同建设国际化的中央商务区。在长三角区域一体化中,上海龙头作用的发挥,既要向下兼容(包容、兼顾兄弟地区的关切),又需向上迭代(向世界最高标准最好水平看齐),要和苏浙皖三省一道,代表国家参与全球竞争与合作。在高品质打造虹桥商务区的建设中,需要牢牢扭住"流一留一转",与长三角其它区域一道,做好投资自由化、贸易便利化、金融国际化、治理现代化的系列文章,提升虹桥综合交通枢纽功能,强化对长三角、国内、国际三个层面的辐射服务能力,共同建设具有全球影响力的贸易、投融资、生产和服务网络。其中,上海要发挥好增值赋能的作用,通过建设优质的商务载体、营造国际化营商环境、提供便捷的商务服务,重点发展总部经济、平台经济、数字经济和会展经济,建设世界级商务区,推动长三角城市群更高质量融入全球市场的大循环。

建设开放共享的国际贸易中心新平台。建设国际贸易中心新平台,就是通过贸易与消费,延伸、衍生新的生活方式、新的生产方式、新的交易方式、新的治理方式。眼下,高水平办好进口博览会正为强化虹桥在上海建设国际贸易中心中的门户地位提供了绝佳的契机。对内可培育贸易和消费功能,在传统的线下展示平台基础上,拓展海外投资、专业服务、数字贸易等新兴贸易平台和国际交往平台;对外可强化平台辐射,深化与长三角贸易功能区合作,增强服务长三角连通国际的贸易平台功能;进而实现优质优价、优进优出、进出口平衡、内外贸一体化,实现请进来走出去结合、线上线下融合,激发自由贸易的活力。最终,将形成的"虹桥自由贸易政策经验"在长三角和更大区域复制推广,构建长三角的自由贸易网络,共享面对未来的机会。

营造具有国际竞争力的商务生态环境。优质的商务生态环境归根结底就是以企业全要素需求为出发点,吸纳和汇聚物流、资金流、信息流、人才流等要素资源,形成"场效应",是城市吸引力、创造力、竞争力的直观体现。如今,建立"政务服务与社会服务"双轮驱动的高能级服务生态的课题正摆在虹桥商务区高品质建设的面前。在政务服务领域,需引入服务长三角的行政管理、贸易服务、城市展示、信息平台等

机构;为更好地服务进博会,需加快国家进口博览局入驻,加强商品贸易通关便利化协同,完善"一站式"通关检疫、知识产权保护等衍生服务;加快长三角区域城市展示中心建设,扩大长三角城市交流与对外推广的国际影响力;探索深化面向长三角的产业数据汇集、互联、共享和应用,进而建立长三角指数发布平台。在社会服务方面,加快集聚以服务长三角为目标的高能级公共服务设施,探索长三角管理、医疗、教育、养老服务合作机制在虹桥商务区先行先试,推动社会保障互联互通,进一步优化区域公共服务供给。

"开放、创新、包容"是上海最鲜明的城市品格,"共建共享、互联互通、流留结合、以流促留"是长三角更高质量一体化的基本路径。上海正全面对照国家要求、对标全球顶级城市、对接市场主体生动而多样化需求、对表城市群发展进度,把三大重点区域建设作为发挥龙头带动作用、推动长三角更高质量一体化的重要抓手,为建设一个强劲活跃的增长极贡献"上海力量"。